
دبیرستان علامه حلی تهران

مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند. براي راحتی کار در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم 36. گزینه 4
می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییر نمی کند. 

37. گزینه 4
ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ می نویسیم.

بنابراین داده هاي  و  و  و  و  و  و  داخل جعبه قرار می گیرند.

در  داده ي نمودار ساقه و برگ، داده ي دهم یعنی  میانه است و مد هم برابر با  است (چون سه بار تکرار شده است). 38. گزینه 2
بنابراین باید واریانس داده هاي بین  و  یعنی  و  و  و  را بدست آوریم. براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد

کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییري نمی کند و داده ها به صورت  و  و  و  درمی آیند.
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39. گزینه 3

 
بنابراین باید واریانس داده هاي  و  و  و  و  را بدست آوریم.

 
، میانه است و داده هاي بیشتر از میانه عبارتند از: در یازده داده ي نمودار ساقه و برگ، داده ي ششم یعنی  40. گزینه 4

 

 
 

41. گزینه 2

 
 

42. گزینه 2

داده ها  برابر شده اند و با  جمع شده اند پس انحراف معیار برابر می شود یعنی  (جمع شدن داده ها با عدد  تأثیري
روي انحراف معیار ندارد)

اگر  طول ضلع مربع باشد در این صورت  و  است. 43. گزینه 2

اگر تمام داده هاي آماري در عدد مثبت وثابت  ضرب شوند چون انحراف معیار ومیانگین نیز   برابر می شوند و   44. گزینه 4

است بنابر این ضریب تغیرات تغیري نمی کند. طبق این توضیحات، ضریب تغیرات دو گروه اعداد داده شده با هم برابر هستند و نسبت آن ها یک

 
است.

 
نکته: واریانس داده هاي   برابر صفر است، اگر و تنها اگر  45. گزینه 4

 
واریانس داده ها برابر صفر است، پس تمام داده ها باهم برابرند.  
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صفحه 3

 
بنابراین میانگین داده هاي   برابر  است.

46. گزینه 1

 
  انحراف معیار

47. گزینه 4

(   میانگین (نفر 

(   میانگین (نفر 

 
اکنون ضریب تغییرات هر دو را حساب می کنیم:

 
 

 
 

همانطور که مشاهده می کنید ضریب تغییرات فرد  کمتر از فرد  است یعنی پراکندگی دقت عمل او کمتر است پس دقت عمل بیش تري

 
دارد.

 
48. گزینه 1 داده ي آماري را به صورت   و   نشان می دهیم.

چون چهار داده ي حذف شده، میانگینشان  است   بنابراین پس از حذفشان دوباره میانگین

همان  است. اکنون واریانس  داده ي باقی مانده را حساب می کنیم.
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49. گزینه 1
وقتی داده هاي آماري را سه برابر می کنیم، انحراف معیار و میانگین هم سه برابر می شوند و وقتی به آن ها دو واحد اضافه می کنیم، انحراف معیار

تغییر نمی کند ولی به میانگین، دو واحد اضافه می شود.

50. گزینه 3
 داده ها از کوچک به بزرگ مرتب شده داده شده اند.

 
 

و تعداد آن ها  تاست. در هر سري شش داده داریم که میانه ي شش داده برابر با نصف مجموع دو داده ي وسط، یعنی داده ي سوم و چهارم

 
است:

  چارك اول  میانه ي نیمه ي اول داده ها

  چارك سوم  میانه ي نیمه ي دوم داده ها

 
طبق گفته ي مسأله از بین داده ها، اعداد کم تر از  و بیش تر از  را حذف می کنیم که اعداد باقی مانده عبارتند از:

 
حالا ضریب تغییرات آن ها را می خواهیم. ابتدا میانگین را محاسبه می کنیم:

 
حال، واریانس و سپس انحراف معیار را حساب می کنیم:

 
   انحراف معیار    

اگر داده ها را سه برابر کنیم انحراف معیار و میانگین هم سه برابر می شوند. بنابراین ضریب تغییرات که حاصل تقسیم انحراف معیار 51. گزینه 4

 
بر میانگین است، تغییر نمیکند.

52. گزینه 1

واریانس از رابطه ي  بدست می آید.
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